

吕梁改革创新再出发

改革创新 奋发有为

兴县瓦塘镇认真实施易地搬迁 扎实推进脱贫攻坚

本报讯 易地扶贫搬迁是全面打赢脱贫攻坚战“头号工程”，为确保啃下硬骨头，如期打赢脱贫攻坚战，兴县瓦塘镇党委、政府创新思路、务实苦干、勇于探索，制定了“三山”移民战略，走出了符合政策要求和兼具地域特色的易地搬迁新路子。从2016年开始，全镇将东、南、西“三山”的20个深度贫困村分批就近搬迁到瓦塘镇经济开发区和沿黄旅游开发区域周边的6个集中安置点，共建设安置房573套41384㎡，安置搬迁613户1669人。

一是在凝聚合力上下功夫，高位推动工作。易地搬迁工作开展以来，该镇党委、政府组织全体干部，认真学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神，把易地搬迁作为攻克深度贫困、惠民利民、推动全镇跨越式发展的重要工作全力推动。镇党委成立了易地搬迁工作领导小组，党委书记任工作组组长。为了充分发动村民搬迁，党委、政府主要领导以身作则，亲自走遍了全镇20个易地搬迁村，主持召开动员大会，宣讲政策。曾步行2个多小时到盘谷村走访慰问群众，3次到后南会、金盆湾动员宣传，3次组织观摩学习，4次现场办公解决问题，坚定了干部群众搬迁的信心决心。在村级换届选举中，把干部工作能力与易地搬迁工作挂钩，劝退7名工作不合格的村干部。开展旧村拆除工作以来，先后撤换3名干部，停职1名村委主任，撤换

2名村民小组长，打造了一支思想统一、作风扎实的易地搬迁队伍。

二是在统筹规划上下功夫，体现地域特色。在安置点布局上，结合瓦塘镇经济、地理、交通等实际，坚持搬迁与脱贫衔接、安居与乐业并举、生产与生活同步。常申上虎梁与张家洼移民安置点选址于瓦塘镇后石门村东侧凤凰河畔。这里地势平坦，交通方便，即将通路的瓦黄公路也途经移民新村。后南会安置点，与山西华兴铝业和中铝华润有限公司毗邻，便于易地移民搬迁群众就近就业。

三是在户型设计上，既尊重群众意愿和生产、生活习惯，又考虑户型的科学性，4个安置点是二层砖混结构，水、电、路、网、暖、气等基础设施全部到位。建筑面积为20㎡、40㎡、60㎡、80㎡、100㎡五种，前后有独立庭院，可储物、可晾晒。移民新村配套建设服务中心，包括医疗卫生室、老年人日间照料中心、图书室、村级活动场所、文体活动室以及文化文化广场。同时积极组建移民新村党组织和社区管理机构，合理解决搬迁群众户籍、养老、社保、党组织关系等问题。

三是在动员搬迁上下功夫，确保公开公正。在搬迁拆除工作中，通过与搬迁群众签订搬迁协议和拆旧协议，保障

群众的知情权、选择权和监督权。坚持一把尺子、一个标准，给村民算清“两本账”：新村回迁的账和旧村拆除补偿的账，并张榜公示，让村民搬得清楚、拆得明白。在搬迁拆除中严格落实奖补政策，对积极配合政府工作、主动搬迁的村民按照标准予以奖励，并评为诚实守信家庭予以表彰，让带头搬迁群众既得到实惠又受表彰。沙沟庙新村在分房中，采取按照拆迁顺序选房的办法，让那些带头拆除的村民先选房、选好房，得到搬迁群众的普遍认可。

四是在拆除复垦上下功夫，整合利用资源。“十三五”期间，该镇拟拆除复垦旧村25个，其中搬迁村20个、空心村5个。目前，拆除评估已全部完成。2018年计划拆除复垦15个自然村，已完成15个村，共拆除土石窑洞、平房411户697孔(间)，复垦约247亩；目前，有2个村正在搬迁拆除中，任务已过半；8个村已召开动员大会，启动拆除工作。拆除复垦村，坚持人退绿进村，充分整合利用旧村土地资源，实现拆除复垦村退耕还林全覆盖。

五是在产业发展上下功夫，多点发力增收。在整村移民的同时，多措并举发展后续产业，保证贫困群众搬得出、稳得住、能致富。退耕还林增收，2018年搬迁村民退耕补助人均收入4500元，参与造林务工收入人均2100元；搬迁村共安排贫困护林员25人，每年可以稳定收

入6000元/人。村集体经济合作发展合作社规模化经营增收，组建村级经济合作社，流转水浇地380亩，建设兴县新本草道地药材种植基地，发展高品质中药材，保障55-65岁有劳动能力的搬迁户每户1人务工，每年收益3000元以上。开展实用技术培训定向劳务输出增收，由兴县经济技术开发区、中润公司、中铝华兴公司、人社局、瓦塘镇政府，对搬迁户中18-55岁有劳动能力的进行水暖、泥瓦匠、电焊、园林绿化、驾驶员等技术培训，定向中润和华兴公司输出劳务，努力实现有劳动能力的搬迁户每户1个劳力就近就业，已就近向华兴铝业安置61人，正在培训电工和驾驶员专业劳动力60人，取得职业技能证书后即可安排就业。光伏收益兜底增收，建设2兆瓦光伏光伏电站，对易地移民搬迁无劳动力的深度贫困人口实行光伏收益年3000元的兜底保障。

下一步，他们将进一步坚持问题导向和目标导向，聚焦目标任务，一要在拆除复垦上下功夫，加快推进整自然村的拆除复垦任务；二要在群众增收上下功夫，继续利用各类政策红利和企业就业带动，多渠道全方位保障增收；三要在强化管理上下功夫，重点解决安置点多村集中居住后，干部队伍、便民服务、群众个性需求等问题，全面推动脱贫攻坚取得扎实成效。(张明提)

马建明，吕梁市文联驻兴县奥家湾乡张家塔村第一书记兼工作队队长。谈起他连续数年的驻村工作，心中无不感慨激动。他出生在困难时期，幼时的艰苦生活练就了他不怕吃苦的要强品格。1976年，17岁的他插场到关帝山森林经营局南海滩林场，八年的知青生活，他最深的体会就是不要对自己心中的理想轻言放弃。

马建明所任职的张家塔村位于兴县东部，交通还算便利，距离忻黑线不足五公里，过去村里有村办企业，一部分人因此走上了致富之路。前些年这些企业或被取缔或倒闭，村里成了地上地下均无资源，种地过活靠天吃饭的纯农业村庄，村民吃水、置办生活用品要到邻村去拉、去买。村里网络不通，电视不响，信息闭塞，村里有点能耐的人都走出去了，村干部也不例外。留下的不是老弱，就是病残。全村有建档立卡贫困户73户207口人，贫困发生率为1.6%。面对村里的现状每一件都需要考虑解决，究竟从哪入手才能找到突破口，成了摆在他面前亟需破解的一道难题。

一是调查研究描绘蓝图、做实规划。调查研究，用第一手材料指导实践是马建明在工作中养成的一种习惯。他从入户走访开启了村里的第一书记之旅。驻村伊始，他便直接住在村里一户农舍。这家的主人早年搬进城里居住，房子多年来一直闲置，没有蚊帐，没有窗帘，没有隔门，没有床垫，仅有两张睡上去一翻身便吱吱作响的单人床。蚊子叮咬，蜘蛛等小爬虫半夜光顾……即便这样，马建明每天仍精神十足，跑了东家跑西家，记户名、访民情，晚上还得重新过电影，写日记，不到一个月便跑遍了在村的所有贫困户，记下了数万字的民情日记。村里发展的蓝图这时也在脑海中逐步形成。

蓝图绘就，必须要有科学的规划引领实施。按照县乡总体思路，马建明在乡党委政府的支持下，紧密结合村情实际，制定了“1234”发展模式。这个规划立足当前，着眼长远，切中了制约张家塔村发展的要害，找到了该村脱贫致富的路径，符合村情民意，得到了上级的好评；同时，村民也在这个模式下得到了实惠。每当看到在有机肥厂务工的贫困户领到工资时，当食用菌产业分红时，当村民在翻晒和出售自己的劳动成果时那写在脸上的笑容，马建明说他的心情和他们是一样的开心。

二是认真扎实建档、抓资料。马建明刚到村时，贫困户档案就堆放在工作队驻地的档案袋里，想查阅或翻阅既费时又费力，而且容易损坏。村级资料也没有按规定装订。对此，他和队友们在包村干部的协助下，抽出时间，对2013年以来形成的所有资料按上级要求和科目进行整理汇总、装订成册。给所有贫困户发放了耐用的尼龙文件袋，工作队留下的档案则全部装进文件袋，确保了所有档案的完整和安全。

三是紧贴民心办实事、做好事。马建明深知，只有取得百姓的信任和支持，才能做好扶贫工作。为了让村里的村民认得他、记住他的姓名，他为每户贫困户都送上一块印有他的照片，写有他的名字和手机号码的连心卡。两年下来，这个小小的连心卡确实起到了连心的作用。村民有事没事都会拨打他的手机，和他聊上几句。他也会不时地给贫困户打电话了解他们的所思所盼。2017年冬季是一个多雪的季节，村里人一般都是自扫门前雪，而公共区域则没人愿意清扫。给老年人出行带来不便和安全隐患。为此，每当降雪马建明总是第一个到村委拿上扫帚带头扫除大路上的积雪，村民们看见了，便纷纷拿出工具参与到扫雪劳动中，从此村民扫雪形成了一种自觉。贫困户崔雨堂的爱人施行小肠癌切除手术后因所服药物既昂贵又不在报销目录内，医保不能报，只能自费买药，给原本贫困的家庭增添了更大的经济负担。马建明积极联系市民政局，为其争取到了500元的救助金，解了他家的燃眉之急。贫困户胡慧信的小女儿34岁了，患有重症精神分裂症，老伴则患有高血压和二型糖尿病，家庭生活也十分困难，马建明同样为他争取到了民政救助金。贫困户李秀珍腿脚不便，一次拄着拐杖去卫生室买药，因钱不够准备回家取钱，马建明见状拿自己的钱为她交上，使老人及时吃上了药。为了更直接地服务村民，马建明学会了理发，平时随身携带理发工具，随时随地为村民服务。工作队每年都会制作新的两卡，马建明总是一户一户地亲手给他们贴在墙上，村民享受了政府的惠农政策补贴，马建明也会给他们讲清楚并一一填写在卡内，年终还会给每户发放一张政策兑现清单，以便核对。

经过两年来的努力，现在的张家塔村支部两委战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到发挥，抓党建、促脱贫的良好氛围已形成，村级阵地功能进一步完善，各项制度执行良好，看似“务虚”的工作有了看得见的效果，基层组织的每一个细胞得以激活，围绕中心、服务大局的作用更加显现。

马建明说，生命因磨难而更加精彩，理想因奋斗而更具价值。他深深地体会到，只有对党的事业忠诚，对使命责任的担当，才不会辜负党旗下扶贫人的光荣使命。马建明十几岁就高度近视，左右眼都做过两次视网膜脱离手术，尤其是右眼手术更加复杂，现在安装的是人工晶体，十分脆弱，很容易再次脱离，后果是失明。然而面对紧迫繁重的攻坚任务，他顾不上自己的眼睛，在困难面前他没有退缩。2014年他爱人被查出患有类风湿性关节炎和干燥综合症，这两种病都属于自身免疫性疾病，尤其是类风湿性关节炎称不死的癌症，浑身所有关节都对称疼痛，而且痛不欲生，对人身心的摧残是严重的。马建明说他在这两年的时间里，能给妻子的仅仅只有可怜的节假日和电话里的安慰，而妻子给他的则是无私的支持和真诚的鼓励……

扶贫路上艰辛与汗水相伴，压力与成就同生。马建明荣获吕梁2018脱贫攻坚年度人物提名奖，并被所在奥家湾乡党委评为“优秀第一书记”和“模范共产党员”；兴县县委和市委驻兴县脱贫攻坚工作队先后授予吕梁市文联工作队“模范工作队”称号。

第一书记马建明
未必光芒万丈
始终温暖有光

“我把忠诚给南通”

——记吕梁市政务大厅驻兴县蔚汾镇南通村第一书记李翠叶

□ 张明提

李翠叶，吕梁市政务大厅科级干部。2015年7月，她响应“到农村去、到贫困村去”的号召，主动报名来到南通村挂职第一书记，至今已近四年！四年时间不算长，南通产业发展、村容改变、村民收入增加，她也从一个地地道道的市直机关干部变成一名南通村实实在在的村民。真情付出、苦乐有尝，回顾四年工作、生活，李翠叶饱含深情、充满感慨。

公与私、扶贫与家庭 她义无反顾选择前者

李翠叶老家晋城，2001年大学毕业来到吕梁参加工作；在单位，她是一名主做业务的科级干部，虽忙碌但简单，尤其那里环境清新、工作有序，上班按点、下班按时，对于她的家庭情况来说是再合适不过了！当时，她家有两个小孩，大的正备考小升初，小的还在上幼儿园；而此时她老公已确定到凤县挂职第一书记；这种情况下，作为一名女同志，李翠叶的确确实需要携夫带小、守家在地了！

李翠叶说，她是一名共产党员，生在新时代、享受改革开放成果成长起来的时代青年，听闻党的脱贫攻坚号召，目睹一些贫困村、贫困人口仍然处在贫困状态，她和她老公一样难以做到无动于衷、和许多有志青年一样难以置身事外！

于是，取舍公与私、选择扶贫与家庭，李翠叶坚定地取其前而暂舍后，主动向组织请缨，挂职农村、挑战自我，决心做一名无愧新时代、无愧党期望的攻坚路上“好青年”！

理想丰满、现实骨感 她首抓党建真情促改变

2015年8月10日，在很多人的不解声中，李翠叶来到了兴县，来到了从未

谋面的南通村。经了解，这是一个位于兴县城西南、距县城1.5公里，全村共213户、714人，当年建档立卡贫困户还有52户、146人的贫困村。当时，村里没个办公场所，那么多的报表李翠叶日后就基本在院里、在石头块、在烂门板上填写。

寂静的夜，李翠叶仰面自思，心想这群落后没落后、干部首先就落后；如此何谈“充分发挥基层党组织在打赢脱贫攻坚战中的引领作用”？开弓没有回头箭，李翠叶决心抓班子求改变、整队伍以奋起，决心让一个地处城乡结合部、地理位置并不落后的首先在组织架构、精神状态上彻底改变！

她走家串户、以一个邻家姑娘或大闺女般的姿态常常出东家进西家，和村民促膝交谈；她经常召集党员和群众代表开会到家里。由于这里的老百姓有的还在抽干烟兜，屋里经常是烟雾缭绕；不到半年，老百姓见她咳嗽得这么厉害，于是见她就掐烟，这让李翠叶好感动！渐渐的群众接受了她，党员们支持她，进而她坚持开展“三会一课”等制度建设、“四议两公开”严格规程，以及多种形式的主题教育活动和积极培养上进青年入党、给支部注入新鲜血液……如此，一个在群众心目中失去希望、软弱涣散的村党支部，经过一年多的努力，不仅爬起，而且奋发，带领全村群众在攻坚深度贫困的路上开始大显身手；2016年冬季，兴县城区棚改工程延伸至南通村，这是一项前所未有的难啃的硬骨头！通过李翠叶率“两委”干部包片、全体党员包户，如期顺利拆迁97户、11714平米，受到有关领导的表扬，上下左右无不南通村刮目相看……

集体经济破零、群众收入增加 她在产业发展上下足功夫

多少艰难脚下踩过，多少委屈又算

在以上认真实施的建设工程、努力形成村“两委”凝聚力、战斗力的同时，李翠叶深深懂得：千道理、万道理，经济上去硬道理；千重要、万重要，发展经济最重要！于是，她紧抓脱贫致富不放，坚持把产业发展抓牢、抓紧抓在手上。一是在让32户符合条件的贫困户通过与银行签订贷款协议、带资入股企业享受金融扶贫政策红利的同时，大胆组建南通村圈养羊、散养鸡养殖专业合作社，实现9户贫困户社员每户、每年增收4000元。二是积极探索发展第三产业；引进吕梁育民派派有限公司，与南通村经济合作发展总公司合作实施“兴县惠民早餐工程”。历经艰难，先后完成市场考察、人员招聘、岗位培训等多个环节，使该早餐工程于2019年6月5日终于落地营业；现已在县城开设餐饮网点20个，吸纳贫困户就业20户、20人，户均年保底收益2.2万，村集体每年也可收益7万元。三是利用南通村地处城乡结合部、主干公路优势，筹建总规模3万平方米的“兴县南通物流市场”。目前，最棘手的占地征用工作已基本完成，其他相关工作也在紧锣密鼓展开。该市场的建成将带动全村贫困户的增收和村集体经济的壮大，给南通村甚至周边群众、未就业大学生创造至少150个就业机会。四是在完成安置小区建设、安排97户拆迁户全部领钥匙住新房的同时，开辟总面积2496平方米的门面房52间，全部对外租赁，村集体年增收50余万元。

2017年南通村如期实现整村脱贫，全村人均可支配收入由2014年的2100元增加到2018年的6600元；作为村第一书记，李翠叶说她为此而努力，也为此而感到欣慰和自豪！

多少艰难脚下踩过，多少委屈又算

啥？2019年年初，李翠叶因困难不适体假在家，村合作社的一位贫困户突然给她打电话，说因天气变暖、鸡蛋产量增加，几百斤鸡蛋积压卖不出；“快拉到离石来，我想办法！”电话搁了、办法在哪，李翠叶其实也不知道。于是，她只好挨个找朋友求同事、笑脸相陪一家一家上门送，直至把积压的鸡蛋全部卖完。有了第一次，就有第二次、第三次，此后李翠叶每次回家就都拉一些鸡蛋回来在离石卖，街上倒卖，是一个好听的绰号就在市直机关传开，说她叫什么“倒蛋”书记！

尤其这期间她家的小孩才四五岁，在工作最艰困的时候，李翠叶最短半个月、三个礼拜才能回一次家。小孩想她、她想念小孩，夜里来个视频，孩子那头哭、她这边哭。一到白天又不由得信心满满、投入工作。其间，她说她挨过骂、受过打，2017年为了实施一个废旧品加工项目，一村民不理解、怒气冲冲就把烟灰缸朝她头上砸过来；风雨过后是彩虹，可就在这样的打打闹闹中，李翠叶和南通村的妇孺老幼结成了“亲戚”、组成了朋友；2017年的挂职任期到，全体村民挽留她，于是她一干又是近两年！

2018年，南通村党支部被兴县县委评为“五好党支部”和党建示范村，在政治上实现“零”的突破！2018年，南通村又首次接受县委组织的“抓党建促脱贫”现场观摩；李翠叶本人先后接受了中国社会科学院和山西日报社的专访，兴县电视台、吕梁日报等都为她作了专题报道。

最近，李翠叶再次收到第一书记轮换文件，家庭等待、单位呼唤，何去何从，李翠叶还是一句话：我是一名共产党员，一切听从党安排！



今日兴县好风光



山村



远方

兴县农商行认真练内功助力地方建设

本报讯 在省联社及兴县县委、县政府的正确领导下，兴县农商行紧紧围绕县域经济发展大局，以体制创新为动力，以科学发展为主线，以优质服务为支撑，以“金融服务到万家”为抓手，以扶持“三农”和中小微企业稳健发展为己任，积极应对复杂多变的经济形势，奋力推进各项业务发展进入快车道。

做到储蓄规模稳增，位居县域前列；效益稳步提升，财税贡献突出；创新金融产品，解决融资瓶颈；优化网点布局，拓展支付渠道；坚持三公原则，选拔人才队伍，为员工发展搭建公平、公正、公开晋升平台；加快信用体系建设，优化农村金融生态环境，为脱贫攻坚、乡村振兴不断作出贡献。(穆全富 张影连)